

邵阳市第五中学——勇立教改潮头 问鼎湘中名校

资水之滨，宝庆南门，导群钟灵，五中毓秀。邵阳市第五中学溯源于1937年的湖南私立导群中学，历经风雨洗礼而弦歌不辍；传承励精图治乃玉汝于成。学校现有39个教学班，二千多名学生，执教教职工175人，其中特级教师1人，高级教师40人，中教一级80人。今日五中因办学质量高、素质教育好而饮誉三湘，成为邵阳市初中教育的一面旗帜。



国际视野，前沿理念。海纳百川，有容乃大。学校秉承“严谨务实，全面发展”的办学传统，探究基础教育的本土底蕴和国际视野。为此，陈代林校长随同国内教育精英杏坛名流，深入芬兰等实地考察，把握全球最前沿的教育理念，汲取国内外的先进经验，立足于“精品五中，文化五中，责任五中”的发展思路，号召“办有灵魂有责任的教育，做有思想有智慧的教师”，着力打造“灵动的德育、高效的课堂、适宜的课程、智慧的教师”，努力实现“让学生成为最好的自己”。全体师生恪守“领先一步，追求卓越”的精神，形成了“自强拓新、合作共进”的学校文化特色，“为师生谋福，为社会担责”的学校管理特色。今日五中，乐教、严谨的教风，有口皆碑；好学、昂扬的学风，催人奋进；优异、突出的成绩，独树一帜。

名师导航，课改先行。邵阳市五中拥有一支热爱教育事业，师德高尚，业务精湛，富有创新精神和实践能力的教师队伍，师资力量雄厚。学校关注

学生的全面发展，重视学习的能力培养，积极开发自身的师资优势，坚持教育传承与创新，鼓励经验教师著书立说，倡导中青教师投身教改，创造性地构建了“二二三四五”高效课堂，自主研发了《浆》《学考航标》等校本教材。他们诗意地栖居课堂，智慧地点拨学生，积极引领教改潮流。五中在邵阳教育界享有“名师摇篮、教改先锋”的美誉。学校是是湖南省中小学校长国培“影子学校”培训基地，并与湖南科技大学结盟教师专业发展联盟学校。

素质教育，德艺双馨。学校课程改革稳步推进，素质教育异彩纷呈。学校的德育文化，仿佛阳光花香一般，浸润在校园的每一处角落。校园墙体、楼道橱窗、班级板报，每一面墙都散发着德育的芬芳；清晨升旗、课间交往、师生礼仪，每一处都氤氲五中精神；团结务实、勤奋创新、立德崇善、天地人和；眼之所见、目之所及、耳之所听、心之所感，“努力成为最好的自己”的理念已深深附注在教育教学的每一个细节之中。在每年的市级艺体美大赛中，我校成绩均列前茅。师生同台，精彩纷呈；汇报演出，雅韵三湘；艺体人才，层出不穷；争先创优，荣膺首榜。牌匾、锦旗、奖杯、盛誉，载满校史。学校的“特色班会”“主题征文”“文化艺术节”，《导群》校刊，《今日五中》校报及“书香校园”活动，影响深远，成为知名的素质教育品牌，受到省市教育行政部门和社会各界高度赞扬。（下转封三）



(上接封二) 质量立校，跨越发展。质量是学校可持续发展的生命线，也是不断赢得社会赞誉的最根本原因。学校坚持“学生发展是根本，教师发展是动力，学校发展是基础”的治校发展观，向教研教改要质量，向师资建设要质量，向跨越发展要质量。自2000年以来，我校教学教研质量屡创新高，连续十五年初中毕业会考成绩稳夺全市魁首，教育教学各项指标连年领先，据统计，2000年至2013年间，有15名五中毕业生升入高中后考入清华大学和北京大学。近年来，我校确立了“有思想有智慧的教师”建设机制，组织教师考察学习，参加国培特训，举行教学比武，邀请专家讲学，开展课题研究，全方位多层次培养，鼎力铸造名师团队。学校各项工作齐头并进，先后获得了“湖南省教师培训基地”“邵阳市市直单位目标考核

第一名”“湖南省基础教育教学研究实验学校”“中小学教学质量评价优胜单位”等荣誉。追求卓越，实现跨越发展。邵阳市五中努力以最完善、最科学的管理，加强学校特色品牌建设，学校影响力进一步提升，为推动基础教育健康发展贡献名校应有的智慧与力量。

